
調査目的

調査期間

調査対象

抽出方法

調査方法

配布件数 500 件

回答件数 117 件

回答率 23.40 ％

回収状況

転出者アンケート概要

たかまつ創生総合戦略（仮称）策定にあたり、アンケートを実施し、市民の市政に対
する評価等を統計的に把握し、総合戦略の策定に反映させる。

平成27年7月

過去3年間に高松市から転出した18歳以上の500人

住民基本台帳に基づく無作為抽出

郵送

たかまつ創生総合戦略（仮称）に関するアンケート 
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問１　「あなた自身のこと」について

（１）性別

回答数 割合
男 63 53.8%
女 53 45.3%
無回答・無効回答 1 0.9%

合計 117 100.0%

男 
53.8% 

女 
45.3% 

無回答・無効回

答 
0.9% 

「あなた自身のこと」について 
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（２）年齢

回答数 割合
20歳未満 5 4.3%
20歳代 35 29.9%
30歳代 28 23.9%
40歳代 20 17.1%
50歳代 13 11.1%
60歳代 9 7.7%
70歳代 1 0.9%
80歳以上 5 4.3%
無回答・無効回答 1 0.9%

合計 117 100.0%

20歳未満 
4.3% 

20歳代 
29.9% 

30歳代 
23.9% 

40歳代 
17.1% 

50歳代 
11.1% 

60歳代 
7.7% 

70歳代 
0.9% 

80歳以上 
4.3% 

無回答・無効回

答 
0.9% 
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（３）高松市（合併前の地域を含む）での居住年数

回答数 割合
１年未満 4 3.4%
１年以上５年未満 37 31.6%
５年以上10年未満 15 12.8%
10年以上 60 51.3%
無回答・無効回答 1 0.9%

合計 117 100.0%

１年未満 
3.4% 

１年以上５年未

満 
31.6% 

５年以上10年未

満 
12.8% 

10年以上 
51.3% 

無回答・無効回

答 
0.9% 
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（４）職業

回答数 割合
正社員 72 61.5%
パート・アルバイト 8 6.8%
派遣、嘱託、契約社員 8 6.8%
自営業主 3 2.6%
専業主婦（主夫） 14 12.0%
学生 3 2.6%
無職 6 5.1%
その他 2 1.7%
無回答・無効回答 1 0.9%

合計 117 100.0%

61.5% 

6.8% 

6.8% 

2.6% 

12.0% 

2.6% 
5.1% 

1.7% 
0.9% 正社員 

パート・アルバイト 

派遣、嘱託、契約社員 

自営業主 

専業主婦（主夫） 

学生 

無職 

その他 

無回答・無効回答 
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（５）業種（上記（４）で１～４と回答した方）※複数に該当する場合は主たるもの

回答数 割合
農林業 0 0.0%
水産業 0 0.0%
サービス業 13 14.3%
建設業 6 6.6%
公務 12 13.2%
教員・研究員 3 3.3%
製造業 14 15.4%
情報・通信業 4 4.4%
運輸業・郵便業 2 2.2%
金融業・保険業 6 6.6%
医療・福祉業 11 12.1%
電気・ガス・水道 2 2.2%
卸売業・小売業 9 9.9%
不動産業 0 0.0%
その他 9 9.9%
無回答・無効回答 0 0.0%

合計 91 100.0%

14.3% 

6.6% 

13.2% 

3.3% 
15.4% 

4.4% 
2.2% 

6.6% 

12.1% 

2.2% 

9.9% 

9.9% 

農林業 

水産業 

サービス業 

建設業 

公務 

教員・研究員 

製造業 

情報・通信業 

運輸業・郵便業 

金融業・保険業 

医療・福祉業 

電気・ガス・水道 

卸売業・小売業 

不動産業 

その他 

無回答・無効回答 
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（６）現在、結婚をしているか

回答数 割合
結婚している（既婚） 71 60.7%
独身（未婚） 30 25.6%
独身（結婚歴あり） 13 11.1%
その他 2 1.7%
無回答・無効回答 1 0.9%

合計 117 100.0%

結婚している

（既婚） 
60.7% 

独身（未婚） 
25.6% 

独身（結婚歴あ

り） 
11.1% 

その他 
1.7% 

無回答・無効回

答 
0.9% 
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（７）現在の家族構成

回答数 割合
単身 35 29.9%
夫婦 31 26.5%
親子 40 34.2%
三世代（親、子、孫） 6 5.1%
その他 4 3.4%
無回答・無効回答 1 0.9%

合計 117 100.0%

単身 
29.9% 

夫婦 
26.5% 

親子 
34.2% 

三世代（親、

子、孫） 
5.1% 

その他 
3.4% 

無回答・無効回

答 
0.9% 
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（８）現在養育中の子どもの有無

回答数 割合
いる 42 35.9%
いない 73 62.4%
無回答・無効回答 2 1.7%

合計 117 100.0%

いる 
35.9% 

いない 
62.4% 

無回答・無効回

答 
1.7% 
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（８）－２　現在養育中の子どもの数

回答数 割合
１人 24 57.1%
２人 16 38.1%
３人 2 4.8%
無回答・無効回答 0 0.0%

合計 42 100.0%

１人 
57.1% 

２人 
38.1% 

３人 
4.8% 
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（８）－３　現在養育中の子どもの内訳

いる いない いる いない

小学生未満 26 16 61.9% 38.1%

小学生 14 28 33.3% 66.7%

中学生 4 38 9.5% 90.5%

大学生・短大生・専門学校生 0 42 0.0% 100.0%

その他 5 37 11.9% 88.1%

回答数 割合

61.9% 

33.3% 

9.5% 

11.9% 

38.1% 

66.7% 

90.5% 

100.0% 

88.1% 

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

いる いない 
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（９）転出後の居住地（都道府県）

回答数 割合
香川県 21 17.9%
大阪府 11 9.4%
愛媛県 9 7.7%
東京都 8 6.8%
徳島県 8 6.8%
岡山県 7 6.0%
埼玉県 7 6.0%
神奈川県 6 5.1%
広島県 5 4.3%
京都府 4 3.4%
兵庫県 4 3.4%
滋賀県 3 2.6%
茨城県 2 1.7%
高知県 2 1.7%
鹿児島県 2 1.7%
静岡県 2 1.7%
大分県 2 1.7%
福岡県 2 1.7%
その他 11 9.4%
無回答・無効回答 1 0.9%

合計 117 100.0%

（９）－２　転出後の居住地（市区町村上位5位）
岐阜県 新潟県 順位 回答数
宮崎県 千葉県 1位 徳島県徳島市 5
宮城県 長崎県 2位 愛媛県松山市 3
熊本県 長野県 3位 岡山県岡山市 3
群馬県 奈良県 4位 広島県広島市 3
山口県 5位 香川県さぬき市 3

その他の内訳

17.9% 
9.4% 

7.7% 
6.8% 
6.8% 

6.0% 
6.0% 

5.1% 
4.3% 

3.4% 
3.4% 

2.6% 
1.7% 
1.7% 
1.7% 
1.7% 
1.7% 
1.7% 

9.4% 
0.9% 

0.0% 2.0% 4.0% 6.0% 8.0% 10.0% 12.0% 14.0% 16.0% 18.0% 20.0%
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問２　今高松市に居住していた時を思い出してお答えください。高松のまちに対してどの程度満足していましたか？

1 自然環境

2 緑の環境

3 生活衛生環境

4 住宅事情

5 就業の場

6 余暇活動・レジャー

7 買物の利便性

8 まちのにぎわい

9 公共交通機関の利便性

10 道路の整備状況

11 建物や街並みの景観

12 子育て環境

13 教育水準

14 生涯学習の機会

15 芸術文化活動

16 スポーツ活動

17 医療・保健

18 福祉

19 交通安全対策

20 災害への備え

21 公共サービス

22 近所づきあい

23 地域の人々の交流

29.9% 

30.8% 

20.5% 

17.1% 

10.3% 

13.7% 

23.9% 

10.3% 

6.0% 

23.9% 

14.5% 

8.5% 

8.5% 

3.4% 

7.7% 

4.3% 

10.3% 

6.0% 

5.1% 

3.4% 

7.7% 

6.0% 

3.4% 

33.3% 

29.1% 

34.2% 

29.1% 

14.5% 

12.0% 

30.8% 

20.5% 

15.4% 

27.4% 

21.4% 

16.2% 

18.8% 

6.8% 

13.7% 

11.1% 

25.6% 

9.4% 

7.7% 

10.3% 

11.1% 

16.2% 

13.7% 

27.4% 

30.8% 

33.3% 

36.8% 

37.6% 

29.9% 

22.2% 

29.1% 

13.7% 

29.1% 

52.1% 

22.2% 

29.9% 

27.4% 

33.3% 

40.2% 

41.9% 

36.8% 

32.5% 

37.6% 

51.3% 

51.3% 

51.3% 

7.7% 

7.7% 

6.0% 

10.3% 

17.1% 

28.2% 

12.0% 

29.9% 

26.5% 

11.1% 

6.0% 

12.0% 

6.0% 

10.3% 

12.0% 

11.1% 

11.1% 

12.8% 

24.8% 

18.8% 

13.7% 

5.1% 

5.1% 

3.4% 

3.4% 

9.4% 

10.3% 

10.3% 

9.4% 

35.9% 

6.8% 

4.3% 

1.7% 

5.1% 

3.4% 

2.6% 

6.0% 

2.6% 

22.2% 

8.5% 

5.1% 

5.1% 

5.1% 

2.6% 

9.4% 

4.3% 

1.7% 

38.5% 

34.2% 

44.4% 

29.1% 

29.9% 

4.3% 

31.6% 

6.8% 

20.5% 

10.3% 

15.4% 

20.5% 

2.6% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

満足 やや満足 ふつう やや不満 不満 わからない 無回答・無効回答 

「高松のまち」について 
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項目ごとの満足度　「（満足＋やや満足）→プラス」、「（やや不満＋不満）→マイナス」

1 自然環境

2 緑の環境

3 生活衛生環境

4 住宅事情

5 就業の場

6 余暇活動・レジャー

7 買物の利便性

8 まちのにぎわい

9 公共交通機関の利便性

10 道路の整備状況

11 建物や街並みの景観

12 子育て環境

13 教育水準

14 生涯学習の機会

15 芸術文化活動

16 スポーツ活動

17 医療・保健

18 福祉

19 交通安全対策

20 災害への備え

21 公共サービス

22 近所づきあい

23 地域の人々の交流

63.2% 

59.8% 

54.7% 

46.2% 

24.8% 

25.6% 

54.7% 

30.8% 

21.4% 

51.3% 

35.9% 

24.8% 

27.4% 

10.3% 

21.4% 

15.4% 

35.9% 

15.4% 

12.8% 

13.7% 

18.8% 

22.2% 

17.1% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

-8.5% 

-8.5% 

-9.4% 

-13.7% 

-26.5% 

-38.5% 

-22.2% 

-39.3% 

-62.4% 

-17.9% 

-10.3% 

-13.7% 

-6.8% 

-15.4% 

-15.4% 

-13.7% 

-17.1% 

-15.4% 

-47.0% 

-27.4% 

-18.8% 

-10.3% 

-10.3% 

-100% -80% -60% -40% -20% 0%0 
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問３　高松市の魅力や誇れるものは何だと思いますか？（３つまで選択）

回答数 割合
1 自然環境 56 47.9%

2 緑の環境 34 29.1%

3 生活衛生環境 11 9.4%

4 住宅事情 9 7.7%

5 就業の場 3 2.6%

6 余暇活動・レジャー 12 10.3%

7 買物の利便性 37 31.6%

8 まちのにぎわい 7 6.0%

9 公共交通機関の利便性 3 2.6%

10 道路の整備状況 36 30.8%

11 建物や街並みの景観 10 8.5%

12 子育て環境 10 8.5%

13 教育水準 13 11.1%

14 生涯学習の機会 1 0.9%

15 芸術文化活動 12 10.3%

16 スポーツ活動 3 2.6%

17 医療・保健 6 5.1%

18 福祉 0 0.0%

19 交通安全対策 0 0.0%

20 災害への備え 2 1.7%

21 公共サービス 2 1.7%

22 近所づきあい 3 2.6%

23 地域の人々の交流 17 14.5%

項目
0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

n=117 
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問４　高松市から転出することになった主なきっかけは何ですか？

回答数 割合
自分の仕事（就職・転職・転勤・退職） 56 47.9%
配偶者の仕事（就職・転職・転勤・退職） 10 8.5%
自分の進学 7 6.0%
結婚 18 15.4%
出産 1 0.9%
介護 2 1.7%
親や子ども等との同居・近居 10 8.5%
住宅購入 3 2.6%
出身地にもどる 4 3.4%
その他 5 4.3%
無回答・無効回答 1 0.9%

合計 117 100.0%

その他
町から太陽光発電設置に伴う補助金を受けるため。
病気療養の為
体質改善の為
自立

自分の仕事（就

職・転職・転勤・

退職） 
47.9% 

配偶者の仕事

（就職・転職・転

勤・退職） 
8.5% 

自分の進学 
6.0% 

結婚 
15.4% 

介護 
1.7% 

親や子ども等と

の同居・近居 
8.5% 

住宅購入 
2.6% 

出身地にもどる 
3.4% 

その他 
4.3% 

無回答・無効回

答 
0.9% 

「転出」について 
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問５　あなたが居住地を選択するときに重視することは何ですか？

1 自然環境が保たれている

2 緑の環境

3 生活衛生環境がよい

4 住宅事情がよい

5 就業の場に恵まれている

6 余暇活動・レジャーが楽しめる

7 買物が便利である

8 まちににぎわいがある

9 公共交通機関が便利である

10 道路が整備されている

11 建物や街並みの景観が整っている

12 子育てが安心してできる

13 教育水準が高い

14 生涯学習の機会が豊富である

15 芸術文化活動がしやすい

16 スポーツ活動がしやすい

17 医療・保健が充実している

18 福祉が充実している

19 交通安全対策が充実している

20 災害に対して安全である

21 公共サービスが行き届いている

22 近所づきあいがしやすい

23 地域の人々の交流が活発である

23.9% 

23.1% 

47.0% 

44.4% 

40.2% 

23.9% 

54.7% 

19.7% 

49.6% 

38.5% 

14.5% 

53.0% 

31.6% 

15.4% 

10.3% 

8.5% 

62.4% 

39.3% 

30.8% 

44.4% 

41.0% 

26.5% 

12.8% 

47.0% 

49.6% 

46.2% 

42.7% 

35.0% 

38.5% 

35.9% 

40.2% 

34.2% 

38.5% 

41.9% 

29.1% 

35.9% 

31.6% 

24.8% 

29.9% 

29.1% 

32.5% 

42.7% 

41.0% 

35.9% 

29.1% 

32.5% 

16.2% 

16.2% 

4.3% 

9.4% 

15.4% 

26.5% 

7.7% 

26.5% 

12.8% 

18.8% 

29.9% 

12.8% 

25.6% 

37.6% 

40.2% 

37.6% 

5.1% 

19.7% 

17.1% 

12.0% 

17.9% 

31.6% 

38.5% 

8.5% 

6.8% 

1.7% 

3.4% 

6.8% 

10.3% 

2.6% 

2.6% 

11.1% 

1.7% 
7.7% 

17.9% 

16.2% 

5.1% 

5.1% 

4.3% 

6.0% 

1.7% 

1.7% 

2.6% 

3.4% 

3.4% 

6.0% 

4.3% 

5.1% 

6.8% 

7.7% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

重要 やや重要 どちらともいえない あまり重要でない 重要でない 無回答・無効回答 

「居住地の選択」について 
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項目ごとの重要度　「（重要＋やや重要）→プラス」、「（あまり重要でない＋重要でない）→マイナス」

1 自然環境が保たれている

2 緑の環境

3 生活衛生環境がよい

4 住宅事情がよい

5 就業の場に恵まれている

6 余暇活動・レジャーが楽しめる

7 買物が便利である

8 まちににぎわいがある

9 公共交通機関が便利である

10 道路が整備されている

11 建物や街並みの景観が整っている

12 子育てが安心してできる

13 教育水準が高い

14 生涯学習の機会が豊富である

15 芸術文化活動がしやすい

16 スポーツ活動がしやすい

17 医療・保健が充実している

18 福祉が充実している

19 交通安全対策が充実している

20 災害に対して安全である

21 公共サービスが行き届いている

22 近所づきあいがしやすい

23 地域の人々の交流が活発である

70.9% 

72.6% 

93.2% 

87.2% 

75.2% 

62.4% 

90.6% 

59.8% 

83.8% 

76.9% 

56.4% 

82.1% 

67.5% 

47.0% 

35.0% 

38.5% 

91.5% 

71.8% 

73.5% 

85.5% 

76.9% 

55.6% 

45.3% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

-10.3% 

-8.5% 

-0.9% 

-1.7% 

-6.0% 

-7.7% 

-0.9% 

-11.1% 

-2.6% 

-2.6% 

-11.1% 

-3.4% 

-5.1% 

-13.7% 

-22.2% 

-21.4% 

-1.7% 

-6.8% 

-6.0% 

-1.7% 

-2.6% 

-11.1% 

-13.7% 

-100% -80% -60% -40% -20% 0%0 
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問６　現在の居住地と高松市で居住していた時を比較してお答えください。

1 自然環境が保たれている

2 緑の環境

3 生活衛生環境がよい

4 住宅事情がよい

5 就業の場に恵まれている

6 余暇活動・レジャーが楽しめる

7 買物が便利である

8 まちににぎわいがある

9 公共交通機関が便利である

10 道路が整備されている

11 建物や街並みの景観が整っている

12 子育てが安心してできる

13 教育水準が高い

14 生涯学習の機会が豊富である

15 芸術文化活動がしやすい

16 スポーツ活動がしやすい

17 医療・保健が充実している

18 福祉が充実している

19 交通安全対策が充実している

20 災害に対して安全である

21 公共サービスが行き届いている

22 近所づきあいがしやすい

23 地域の人々の交流が活発である
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5.1% 

1.7% 

4.3% 

3.4% 
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11.1% 

8.5% 

7.7% 

25.6% 
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2.6% 
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17.1% 
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2.6% 
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2.6% 
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2.6% 
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3.4% 

2.6% 

2.6% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

高松市の方が良かった 高松市の方がやや良かった どちらともいえない 現在の方がやや良い 現在の方が良い わからない 無回答・無効回答 

「現在の居住地と高松市の比較」について 
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項目ごとのスコア

選択肢
高松市の方が良

かった
高松市の方がや
や良かった

どちらともいえない
現在の方がやや

良い
現在の方が良い わからない 無回答・無効回答

スコア 2 1 0 -1 -2 0 0

調査期間 平均スコア

1 自然環境 0.18

2 緑の環境 0.11

3 生活衛生環境 0.15

4 住宅事情 0.18

5 就業の場 -0.20

6 余暇活動・レジャー -0.30

7 買物の利便性 -0.12

8 まちのにぎわい -0.26

9 公共交通機関の利便性 -0.54

10 道路の整備状況 0.13

11 建物や街並みの景観 0.02

12 子育て環境 0.07

13 教育水準 -0.08

14 生涯学習の機会 -0.10

15 芸術文化活動 -0.10

16 スポーツ活動 -0.05

17 医療・保健 -0.22

18 福祉 -0.15

19 交通安全対策 -0.09

20 災害への備え 0.03

21 公共サービス -0.21

22 近所づきあい -0.02

23 地域の人々の交流 -0.05

0.18 

0.11 

0.15 

0.18 

-0.20 

-0.30 

-0.12 

-0.26 

-0.54 

0.13 

0.02 

0.07 

-0.08 

-0.10 

-0.10 

-0.05 

-0.22 

-0.15 

-0.09 

0.03 

-0.21 

-0.02 

-0.05 

-1.00 -0.80 -0.60 -0.40 -0.20 0.00 0.20 0.40 0.60 0.80 1.00
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高松市より現在の居住地の方が、特に良いと感じるところを具体的に記載して下さい。（自由記述）

回答数 割合
子どもが健やかに生まれ育つ環境の充実 7 6.0%
支え合い、自分らしく暮らせる福祉社会の形成 1 0.9%
健康で元気に暮らせる環境づくり 5 4.3%
男女共同参画社会の形成 0 0.0%
社会を生き抜く力を育む教育の充実 0 0.0%
心豊かで地域力を育む生涯学習社会の形成 0 0.0%
基本的人権を尊重する社会の確立 0 0.0%
文化芸術の振興と発信 2 1.7%
活力を生み出すスポーツの振興 0 0.0%
訪れたくなる観光・MICEの振興 1 0.9%
国際交流・国内交流の充実と定住の促進 0 0.0%
地域を支える産業の振興と経済の活性化 14 12.0%
安全で安心して暮らせる社会環境の形成 8 6.8%
環境と共生する持続可能な循環型社会の形成 4 3.4%
豊かな暮らしを支える生活環境の向上 18 15.4%
コンパクトで魅力ある都市空間の形成 3 2.6%
快適で人にやさしい都市交通の形成 32 27.4%
拠点性を発揮できる都市機能の充実 1 0.9%
参画・協働によるコミュニティの再生 8 6.8%
相互の特長を生かした多様な連携の推進 0 0.0%
健全で信頼される行財政運営の確立 0 0.0%

3 2.6%

市民と行政がともに力を
発揮できるまち

その他

政策一覧

健やかにいきいきと暮ら
せるまち

心豊かで未来を築く人
を育むまち

活力と文化の魅力あふ
れる創造性豊かなまち

安全で安心して暮らし続
けられるまち

環瀬戸内海圏の中核都
市としてふさわしいまち

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0%

n=117 

回答内容を政策ごとに分類すると以下の様になりました。また、主な意見として、公共交通の利便性についての意見が多くみられました。 
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問７　将来的に高松市にUターン（高松への帰省定住）したいですか？

回答数 割合
高松市へＵターンしたい 29 24.8%
Ｕターンをしたいができない 22 18.8%
Ｕターンしたくない 26 22.2%
わからない 39 33.3%
無回答・無効回答 1 0.9%

合計 117 100.0%
高松市へＵ

ターンしたい 
24.8% 

Ｕターンをし

たいができな

い 
18.8% Ｕターンしたく

ない 
22.2% 

わからない 
33.3% 

無回答・無効

回答0.9% 

「高松市へのUターン」について 
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問８　高松市にUターンしたいと考えている時期はいつですか？（問7で「１高松市へUターンしたい」と回答した人への質問）

回答数 割合
就職・転職の時期 7 24.1%
結婚の時期 0 0.0%
子育て時期 3 10.3%
定年退職後 8 27.6%
わからない 8 27.6%
その他 3 10.3%
無回答・無効回答 0 0.0%

合計 29 100.0%

その他
今（7月下旬～8月上旬）
２・３年後

就職・転職の

時期 
24.1% 

子育て時期 
10.3% 

定年退職後 
27.6% 

わからない 
27.6% 

その他 
10.3% 
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問９　高松市へUターンしたいと思う理由は何ですか？（問7で「１高松市へUターンしたい」と回答した人への質問）（２つまで選択）

回答数 割合

1 現在の居住地での生活に満足していない 4 13.8%

2 仕事や生活、家族関係 15 51.7%

3 高松市が住みやすい 11 37.9%

4 高松市での仕事や住宅の確保ができる 1 3.4%

5 老後は高松市で暮らしたい 8 27.6%

6 その他 2 6.9%

その他
両親と暮らしたい、近くで住みたい
高松が好きだから

選択肢
0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

n=29 
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問10　将来的に高松市にUターンできない理由は何ですか？（問7で「２高松市へUターンしたいができない」と回答した人への質問）（自由記述）

回答数 割合

仕事の関係 12 54.5%

親や子供との同居・近居 6 27.3%

住宅購入 3 13.6%

その他 2 9.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

n=22 
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居住地に関する満足度と重要度の比較
（問２及び問５から居住地に関する満足度と重要度を加重平均により比較）

項目ごとの満足度スコアと重要度スコア
満足度 満足 やや満足 ふつう やや不満 不満 わからない 無回答・無効回
重要度 重要 やや重要 どちらともいえない あまり重要でない 重要でない 無回答・無効回
スコア 2 1 0 -1 -2 0 0

項目 満足度平均スコア 重要度平均スコア

1 自然環境 0.84 -0.09
2 緑の環境 0.81 -0.07
3 生活衛生環境 0.62 0.43
4 住宅事情 0.46 0.32
5 就業の場 -0.01 0.18
6 余暇活動・レジャー -0.09 -0.16
7 買物の利便性 0.46 0.45
8 まちのにぎわい -0.08 -0.27
9 公共交通機関の利便性 -0.71 0.32
10 道路の整備状況 0.50 0.15
11 建物や街並みの景観 0.36 -0.38
12 子育て環境 0.18 0.40
13 教育水準 0.28 0.03
14 生涯学習の機会 -0.07 -0.38
15 芸術文化活動 0.10 -0.66
16 スポーツ活動 0.03 -0.62
17 医療・保健 0.23 0.57
18 福祉 0.03 0.09
19 交通安全対策 -0.51 0.03
20 災害への備え -0.19 0.31
21 公共サービス 0.03 0.20
22 近所づきあい 0.13 -0.14
23 地域の人々の交流 0.05 -0.38
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項目ごとの満足度スコアと重要度スコアの分布図

1 自然環境
2 緑の環境
3 生活衛生環境
4 住宅事情
5 就業の場
6 余暇活動・レジャー
7 買物の利便性
8 まちのにぎわい
9 公共交通機関の利便性
10 道路の整備状況
11 建物や街並みの景観
12 子育て環境
13 教育水準
14 生涯学習の機会
15 芸術文化活動
16 スポーツ活動
17 医療・保健
18 福祉
19 交通安全対策
20 災害への備え
21 公共サービス
22 近所づきあい
23 地域の人々の交流
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重
要
度 

満足度 

27



回答数 割合
子どもが健やかに生まれ育つ環境の充実 11 9.4%
支え合い、自分らしく暮らせる福祉社会の形成 2 1.7%
健康で元気に暮らせる環境づくり 5 4.3%
男女共同参画社会の形成 0 0.0%
社会を生き抜く力を育む教育の充実 4 3.4%
心豊かで地域力を育む生涯学習社会の形成 0 0.0%
基本的人権を尊重する社会の確立 0 0.0%
文化芸術の振興と発信 5 4.3%
活力を生み出すスポーツの振興 1 0.9%
訪れたくなる観光・MICEの振興 0 0.0%
国際交流・国内交流の充実と定住の促進 0 0.0%
地域を支える産業の振興と経済の活性化 16 13.7%
安全で安心して暮らせる社会環境の形成 6 5.1%
環境と共生する持続可能な循環型社会の形成 0 0.0%
豊かな暮らしを支える生活環境の向上 6 5.1%
コンパクトで魅力ある都市空間の形成 4 3.4%
快適で人にやさしい都市交通の形成 9 7.7%
拠点性を発揮できる都市機能の充実 5 4.3%
参画・協働によるコミュニティの再生 0 0.0%
相互の特長を生かした多様な連携の推進 0 0.0%
健全で信頼される行財政運営の確立 2 1.7%

6 5.1%

政策一覧

その他

健やかにいきいきと暮ら
せるまち

心豊かで未来を築く人
を育むまち

活力と文化の魅力あふ
れる創造性豊かなまち

安全で安心して暮らし続
けられるまち

環瀬戸内海圏の中核都
市としてふさわしいまち

市民と行政がともに力を
発揮できるまち

0.0% 2.0% 4.0% 6.0% 8.0% 10.0% 12.0% 14.0% 16.0%

n=117 

自由意見 

主な意見として、雇用の確保や子育て支援に関する意見が多くみられました。 
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自由意見一覧

自由意見 性別 /年齢/職業/転出先

高松市は交通マナーがあまりよくないので、住人ひとりひとりがマナー向上を意識すれば、住みよい街になると思います。
女/ 40歳/ 派遣、嘱託、契約社員/ 大阪
府

仕事量の確保と公共交通機関の整備をしてほしい。 女/ 27歳/ 専業主婦（主夫）/ 兵庫県
期待してますので頑張ってください。 男/ 32歳/ 正社員/ 香川県
○街灯を増やしてほしい。明るい街づくりをしてほしい。
○やはり仕事は重要。東名阪に流出しないand戻ってくるIターンも歓迎対策を。
○なぜ松山市の方が人口が多いのでしょう？利便性は高松に軍配上がると思うが。
○若い世代の優遇（子育てしやすい環境を整備（手当増額や医療費負担抑制）
○香川発店・香川発の"モノづくり""コトづくり"への投資をしてほしい

男/ 33歳/ 正社員/ 東京都

子どもを産みやすい対策を（幼稚園、保育園の充実や無料化、子供への金額補助、公園、グランドを多く作る） 男/ 52歳/ 正社員/ 宮崎県
○高松市は子育て支援が手厚く、教育水準も高いので、転勤がなければ一戸建てを購入して定住したかったです。
○住宅事情の比較については、住宅に対する条件、基準が賃貸か購入かで大きく分かれるので、質問をもう少し絞った方が良いのではないでしょうか。

女/ 39歳/ パート・アルバイト/ 福岡県

高松駅からアーケードのアクセスが悪すぎる。幹線道路が微妙にまがっているので運転しにくい。とにかく運転マナーが悪すぎです。
こと電が渋滞のもとです。瓦町周辺がなんか暗いイメージがある。

男/ 43歳/ 正社員/ 大分県

子育て、働く女性にプラスになる対策をすればいい！
四国中央市はオムツ券があり、これから子どもを産む私にとってとても助かる。
税金は医療、福祉に積極的に使ってほしい。

女/ 24歳/ 正社員/ 愛媛県

１）車があれば便利だが（高松）市外に出ると特に車に乗れない年齢になると買物等たいへん不便である。さらなる対策は必要と思います。
２）子供が生み育てやすい環境が若い人に特に必要（孫などを見ていると）

男/ 60歳/ 正社員/ 京都府

高松の良さは自然、教育、芸術、文化、医療、街並み、交通など高度なものがコンパクトにまとまっていること。支店経済のおかげで人的交流が豊かであるこ
と。これらを今後も維持してください。

男/ 69歳/ 無職/ 茨城県

就業環境の改善。香川全体で言えることであるが、仕事の形が古い。隠れブラック企業が多すぎる。地方就業に積極的に若者がなるようにすべき。 男/ 24歳/ 正社員/ 香川県
福祉、子育て環境がよければUターンする人も増えるのではないでしょうか。福祉の就職口とお金など解決してほしい。 女/ 26歳/ 正社員/ 岡山県
正社員として働ける職場（仕事）を増やす事が重要ではと思います。
医療機関の質の向上が必要だと思います。※直接、人口減少対策にはつながらないですが、流出抑制にはなるかと思います。

男/ 31歳/ 正社員/ 広島県

１．渋滞が多い。道を広げる。せめて2車線（？）たして。
２．古いアパートや古いマンションを建て直す。のが難しいならばリフォームをする。
３．事故が多いんだからHシステム？をいっぱいつけるとか。信号機がある場所すべてにとか。
４．絶対に各学校にいじめはあるんだからね。いじめられた子といじめる子との学校を分けるなどをするとか。
５．食材の値段を税込にして欲しいね。いちいちめんどくさい。てか計算できない。税込と税抜き両方書いているのやめてほしいね。

女/ 20歳/ 専業主婦（主夫）/ 香川県

商店街がもう少しにぎやかになったら良いなと思う。
フェリーの本数がかなり少なくなったのは痛いと思う。車の無い人はバスとJR位しかなくなるので高くつくし本数も少なくて利用しにくい。
働き口が少ない＋賃金が安いので県外からの移住は難しいかも。後、運転マナー悪すぎ。

男/ 25歳/ 正社員/ 大阪府

私は転勤等で日本各地に住んだ。
広島、大阪、東京、仙台、福岡、高松が一番好きでした。
コンパクトな町、自然に近い町、きれいな瀬戸内の風景、もう住むことはできないかもしれませんが。また行きたい、住みたいものです。

男/ 41歳/ 正社員/ 宮城県

現在、子育て真只中で仕事もしているので両立が大変。子育てに関することが充実したら子育てもしやすく、働きやすくなると思います。（病後児保育や保育
所入所など）

女/ 35歳/ 正社員/ 香川県

地方は難しいが生活を楽しめる事 男/ 53歳/ 正社員/ 大阪府
商店街でシャッターのおりている店などの有効活用をして街のにぎわいが出れば良いかな・・・ 女/ 65歳/ 正社員/ 徳島県
国保や介護保険、更には住民税など下げてくれたら良いと思います。全市域下水道を整備してくれたら良いと思います。子供が遊べるレジャー施設、動物園、
スケート場などの設置をお願いしたい。

男/ 73歳/ その他/ 香川県

充実した育児サロンなどを作って欲しいです。
福祉なども子供にもっと優しいサービスなどが有ると良いです。チャイルドシートやベビーカーのレンタルサービスや補助金など。
元々は兵庫出身で仕事で香川にきましたが、高松市は本当に"住めば都"でした。これからも地域活性化や住みやすい地域にしていって下さい。出来る事なら高
松市にUターンしたいです。

女/ 24歳/ 正社員/ 愛媛県
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自由意見 性別 /年齢/職業/転出先
昔に比べずいぶん発展して便利になりましたが、車社会の今日老人には交通が一寸不便と思います。 女/ 85歳/ 専業主婦（主夫）/ 千葉県
香川県は教育が強く、一つの売りになると思いますが、メインとなる産業がないと思います。企業誘致をするべきと思います（工場など）
自然環境とは逆の考え方になるが、エリアによる住み分けをすれば問題ないと思います。又、本州とのアクセスも便利で低価格であれば尚よくなると思いま
す。

男/ 44歳/ 正社員/ 新潟県

保育園が不足している地域や、福祉、医療が十分でない地域には人は住まないと思うので、子育て支援や医療、福祉の充実を中心としたまちづくりを期待します。 女/ 37歳/ 正社員/ 東京都
仕事の充実。地域に根差した仕事を増やしてほしい。子育てしたい街ではあるが、安定した生活ができるかが不安。就職支援や住居支援を充実して欲しい。 男/ 38歳/ 正社員/ 大阪府
公園など（子供、親子）の憩いの場の充実 女/ 38歳/ 専業主婦（主夫）/ 東京都
地域の特色を前面に出して、整備を進めてはどうか。
まず、連絡橋の料金が高い。若者の自由な発想をバックアップ。うどん文化の継承。
四国八十八ヵ所の整備。ベンチャー企業の招致・育成。

男/ 57歳/ 正社員/ 奈良県

京都を例にすれば、ほとんど市内は産業は無く、ベットタウンになっているが、阪神地区には工場群があり、就業の場は無限と言っていいほどある。交通の便
の良いところに住んでいる人は日帰り通勤できるし、多少不便な人はアパート等を借りて通勤すればよいと思う。高松もベットタウンとして変貌すればよいと
思います。ベットタウンですから人口は増えると思います。

男/ 64歳/ 派遣、嘱託、契約社員/ 京都
府

公共交通機関の充実がないと、車がなければ出かけることができない。高齢者は特に病院に行くのにも大変である。
市中心部が暗い。丸亀町はきれいになったが、瓦町、田町の暗さはどうにかならないか。
せっかく田畑があるのだから、農業などもっと楽しく収益が上がるものにしたら若者は移住すると思う。移住しやすい環境整備が必要。（例：徳島県神山町）
東京で仕事をしていて「香川」と言えば「うどん」以外の言葉が帰って来ることはあまりありません。
瀬戸内芸術祭のような「田舎でしかできない」ことをもっと発想して魅力ある高松市になっていくことを望みます。

女/ 36歳/ 自営業主/ 神奈川県

以前会社勤めをしていた時に感じてた事、市民税が高額すぎます。１か月頑張れば頑張る程、市民税が高くて、これからは働きやすい街にしてほしいです。税
金等を払うために働いているようでそれもあって転出した。

女/ 59歳/ 専業主婦（主夫）/ 香川県

子どもが近くに住んでいる。 女/ 80歳/ 無職/ 神奈川県
間違いなく大阪や東京に若者は出て行くでしょう。
仕事が無ければ仕方ありません。
今の会社もそうですが、四国に支店等を作る必要が無いのです。四国の会社は閉塞感も高い。
高松は住みやすく、素晴らしい街です。子育ても仕事があってから考える事と皆は思うのではないでしょうか。
頑張ってください。行政主体のビジネスモデルを期待しております。

男/ 45歳/ 派遣、嘱託、契約社員/ 大阪
府

人口減少対策は、他県のようにUターン、Iターン含め、働き世代、子育て世代の獲得を狙うと供にアピールしてゆくべき。
そのための雇用創出、子育て環境の充実、他県との差別化をしてゆくべき。
街づくりは、絶対的なインフラ不足。コンパクトシティを目指すならば、シティが先か、インフラが先かよく考慮すべき。

男/ 25歳/ 正社員/ 岡山県

働き口がないと、人口減少は止められないと思います。 女/ 26歳/ 正社員/ 東京都
○（今も実施されている事だが）東京、大阪へ進学した香川県民の高校生を就職の際にリターンさせる必要がある。東京での会社説明会の開催、優先雇用（or
特別枠創出）の実施など。
○大都市を除いて全ての地方で人口減少対策が実施されているので、結果として人口減少は避けられないことを受け入れたうえでの都市計画が必要でないかと
考える。また、人口減少折止政策で結果として高齢者の移住ばかりになるのはやめてほしい（財政的にも問題だが）

男/ 29歳/ 正社員/ 香川県

瓦町駅周辺の衰退が残念です。
旧瓦町駅舎やSTEPビルなど、素晴らし建築作品がどんどん壊されてしまい、市街地に魅力を感じなくなってきました。
瀬戸芸の街としての高松の10年後、20年後を楽しみにしています。

女/ 35歳/ パート・アルバイト/ 東京都

丸亀町グリーンでここまで街の中心に人が集まるとは思いませんでした。自然環境も良かったです。起業家のちも優良企業もたくさんあるので、働く場を作る
ためにも企業支援に力を入れていっていただきたいと思います。

男/ 29歳/ 正社員/ 群馬県

○公共の交通機関を充実させてほしい。
○児童館やプール、子育てしやすい街へ
○広島市は国保の方には鍼灸治療に補助金を出しており、鍼灸治療がさかんである→例えばこういった他のまちにはないことを作る

男/ 52歳/ 正社員/ 広島県

私が県外就職をした理由が大企業に就めたいことでした。香川にはもちろん大企業はありますが、私が工業系であり選択肢も多くないことが県外へ出るきっか
けでした。私のように大企業に就業したいという学生も少なくないと思います。私個人の話ではありますが、私自身いつかは高松にＵターンしたいと思ってお
ります。またそういった人も少ながらずいると思います。そういった人のための再就職先が充実していればいいかなと思います。もう一点は、交通機関の利便
性と買物が出来る場所があれば香川はとても住みやすく、安全な県だと思うので、若者が県外へ出ることも少なくなるかと思います。休日に出掛ける先が少な
いのでレジャーが発達しているのもいいかなと思います。

男/ 24歳/ 正社員/ 茨城県

用水路が多すぎるので整備してくれたらうれしい。 男/ 42歳/ 正社員/ 東京都
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自由意見 性別 /年齢/職業/転出先
人口減少は高松市はまだマシかと思いました。
私は育児がだいたい終わったし、市や国に助けていただいて感謝しております。これからは超高齢社会だし恩返しのつもりで介護職員をしています。しかし、
現在のまだまだ先のある若い人や子供を見るとなとなく気の毒に思ってしまいます。

女/ 42歳/ 正社員/ 徳島県

○自然豊かで教育水準も高く、犯罪件数も少なくて、子育てするのにはとてもいい環境だと思います。
○郊外型のショッピングセンター、飲食施設が充実している分、どうしても移動手段が車メインになってしまい、公共交通機関を利用するのが不便だと感じま
した。

女/ 47歳/ 派遣、嘱託、契約社員/ 埼玉
県

うどん以外のものを推すべきだと思います。いいかげん「うどん県出身」と言うのも疲れましたし、言われるのも疲れました。オリーブハマチ、映画ロケ地、
和三盆…あるじゃないですか。あと、映画も見たい映画はだいたい上映されませんでした。せっかく映画制作のワークショップがあるのだからもっと程広く映
画や芸術方面に力を入れるべきだと思います。もったいないです。でも牟礼のご当地ヒーローのレムジアは好きです。以前はおっかけのようなこともしてまし
た。

女/ 23歳/ 正社員/ 神奈川県
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